1. Warstwa transportowa – ogólnie

- warstwa ta gwarantuje, że plik zostanie przetransmitowany w całości

- możliwości komunikacji: telefon, video, tekstowa, inne.

2. Zadania

- śledzenie komunikacji między aplikacjami (na hostach nadawcy i odbiorcy)

- identyfikacja różnych aplikacji

- segmentacja danych i enkapsulacja

- łączenie segmentów w strumienie danych aplikacji

* oddziela warstwy sieci i aplikacji

* dzieli dane na części i dodaje nagłówek, aby je dostarczyć przez sieć

* nagłówek UDP zawiera port źródła i przeznaczenia

* nagłówek TCP zawiera port źródła i przeznaczenia: -sekwencja, -potwierdzenie, -kontrola przepływu i przeciążeń
3. Enkapsulacja

Gdy komputer (host) chce wysłać dane do innego komputera (hosta), te dane muszą być wcześniej spakowane w procesie enkapsulacji. Proces ten przed wysłaniem danych do sieci otacza te dane informacjami na temat protokołu. Dlatego w miarę przemieszczania się danych między kolejnymi warstwami modelu OSI, zbiera on nagłówki, stopki i inne informacje. Po wysłaniu danych ze źródła wędrują one do warstwy aplikacji
4. Porty TCP i UDP

Zakresy

Porty

0-1023

dobrze znane

1024-54…
rejestrowe

….

Prywatne (dynamiczne)

5. Asocjacje

Asocjacja jest to piątka (protokół, adres lokalny, proces lokalny, adres obcy, proces obcy). Półasocjacja – gwiazda (protokół i adres lokalny/obcy, proces lokalny/obcy). Procesy identyfikowane są przez numer portów określone w nagłówku protokołów TCP i UDP.

6. Protokół TCP

-połączeniowy: nawiązanie połączenia, zamknięcie połączenia, dokładnie 2 końce połączenia, połączenie obustronne (FULL-DUPLEX)

- niezawodny: potwierdzenie odbioru, retransmisja

7. Schemat segmentu
A. Port nadawcy

B. Numer porządkowy

C. Pole – nr potwierdzenia

D. Pole – flagi

E. Pole – rozmiar okna

F. Pole – suma kontrolna

G. Pole – priorytet

H. Pole – dł. całkowita

8. Schemat segmentu

A. Port nadawcy:

- numer portu odbiorcy, do którego skierowany jest strumień danych

- port źródłowy i docelowy zamieniają się miejscami w nagłówku TCP

B. Numer porządkowy:

- 32bitowe pole identyfikuje bajty w przesyłanym strumieniu danych

- wszystkie bajty przesyłane strumieniem TCP są numerowane

- numer SEQ odpowiada numerowi pierwszego bajta przesyłanego w danym segmencie TCP

C. Pole – nr potwierdzenia:

- liczba całkowita określająca długość nagłówka segmentu mierzoną w wielokrotnościach 32bitów (4bajty)

- dla typowego segmentu TCP pole ma wartość 5

D. Pole – flagi:

- zawiera informację o przeznaczeniu zawartości segmentu: 

*URG - flaga pilności
*ACK – flaga potwierdzenia

*PSH – wymusza przesłanie pakietu

*RST – resetuje połączenie

*SYN – synchronizuje kolejne numery sekwencyjne

*FIN – oznacza zakończenie przekazu danych

E. Pole – rozmiar okna:

- rozmiar okna jest proponowaną przy każdym wysyłaniu segmentu ilością danych, jaką klient może przyjąć od serwera
- służy do sterowania transmisją danych

- pole OKNO(WINDOW)=0 oznacza, że nadawca powinien wstrzymać transmisję danych dopóki nie otrzyma od odbiorcy potwierdzenia z niezerową wartością pola

F. Pole – suma kontrolna:

- suma kontrolna jest ilością 16-literowych słów segmentu TCP

- jeżeli liczba bajtów jest nieparzysta, to dodawany jest bajt zer w polu DNS tak, aby suma kontrolna była liczona dla 16-bitowych słów. Dodany bajt zer nie jest transmitowany

G. Pole – priorytet:

- pole określa pilność przesyłanego segmentu

- jest interpretowane tylko wtedy, gdy flaga URG=1 (flaga pilności)

- pole zawiera kolejny numer bajtu następujący po pilnych danych

H. Pole – dł. całkowita:

- zawiera rozmiar całego segmentu TCP

9. Potwierdzenie danych w TCP

- mechanizm potwierdzenia pakietów jest przyrostowy (potwierdzenie odebrania bajtu o numerze X oznacza, że potwierdzany jest odbiór strumienia X bajtów)

- Zasada przesuwanego okna:

*ilość danych, jakie mają zostać przesłane, często przekracza rozmiar pojedynczego segmentu

*segmenty trzeba podzielić na mniejsze kawałki za co odpowiedzialny jest protokół TCP

*po przeprowadzeniu segmentacji protokół TCP kontroluje przepływ informacji do odbiorcy (OKIENKOWANIE)

*rozmiar okna określa ilość danych, może być wysłana do odbiorcy przed otrzymaniem potwierdzenia od niego

*po wysłaniu ilości bajtów określonej przez rozmiar okna, host musi otrzymać potwierdzenie, że dane zostały otrzymane, zanim wyśle kolejne dane do odbiorcy

*TCP stosuje technikę okna o zmiennym rozmiarze, gdzie urządzenia negocjują rozmiar okna określając ilość bajtów, które można wysłać przed otrzymaniem potwierdzenia od odbiorcy
*Dzięki temu mamy większą niezawodność działania, a odbiorca nie jest przeciążony

